

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Макаровой Олеси Сергеевны тему:
«ФОРМИРОВАНИЕ И ИЗМЕНЕНИЕ ОБРАЗА ВРАГА В ОБЩЕСТВЕННОМ СОЗНАНИИ В СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. 1941—1945 гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Предметом диссертационного исследования О.С.Макаровой является процесс эволюции образа врага, его постоянная трансформация в основных формах и методах осуществления патриотической пропаганды в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.).

Актуальность исследования заключается в необходимости современного осмыслиения причин и условий достижения победы СССР не только над Германией, но и над фашистской идеологией в годы Великой Отечественной войны. Советский Союз понес в этом военном конфликте колоссальные потери, заплатив за победу непомерно высокую цену. Подвиг народов СССР в последнее время часто ставится под сомнение даже в странах, которые были освобождены нашими воинами.

Недопустимыми являются попытки поставить на один уровень патриотическую пропаганду в Советском Союзе и нацистскую идеологию, что, по сути, является оправданием фашизма.

Научная новизна работы заключается в постановке новых научных вопросов, особом подходе к хронологическому разделению исследуемого периода, вводе в научный оборот целого комплекса источников. Автор раскрывает заявленную тему диссертационного исследования через обстоятельную и профессиональную работу с источниками и литературой.

Диссертация О.С.Макаровой состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Работа читается с большим интересом. Она написана хорошим русским языком. Однако, несмотря на общее положительное впечатление, имеются некоторые замечания и пожелания. Во-первых, диссертация датируется 2024 годом.

На странице 22 читаем: «Большое внимание уделяется изучению работ политических и государственных деятелей, оказавших непосредственное влияние на достижение победы нашим народом». Далее идут только две фамилии — И.В. Сталин и П.Н.Кубаткин. Как-то странно ставить их рядом по уровню политического влияния. Другие «деятели» не упоминаются.

Хотя соискатель работала в архивах, она проигнорировала фонды ЦГИИПД СПб, в частности Ленинградского штаба партизанского движения. Было бы весьма интересно

рассмотреть, как изменялся образ врага в сознании наших соотечественников в экстремальных условиях нацистского оккупационного режима.

Можно было бы уделить больше внимания «Боевым киносборникам», к созданию которых активно привлекались, в том числе, ленинградские кинематографисты.

Своего рода вехой в формировании образа друга и врага стал фильм Ивана Пырьева «Секретарь райкома». Недаром его показывали в Москве на торжественном совещании, посвященном 25-летию Октябрьской революции! К сожалению, соискатель вообще не упоминает об этом.

В диссертации О.С.Макаровой встречаются повторы. Она трижды проводит параллель между орденом Славы и Георгиевским крестом (сс. 59, 72, 93).

В тексте диссертации имеются стилистические погрешности.

Однако указанные замечания могут рассматриваться как пожелания дальнейшего исследования этой актуальной проблемы. Они не влияют на положительное впечатление от представленного диссертационного исследования.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Макаровой Олеси Сергеевны на тему: «Формирование и изменение образа врага в общественном сознании в СССР в годы Великой Отечественной войны. 1941—1945 гг.» соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует/ критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата/ наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета
доктор исторических наук,
профессор, ведущий научный сотрудник
Санкт-Петербургского института истории РАН

Дата

13.05.2024

